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НА ЗАВЕРШАЛЬНОМУ ЕТАПІ ДРУГОЇ СВІТОВОЇ ВІЙНИ 

В КОНТЕКСТІ УТВЕРДЖЕННЯ ВПЛИВУ СТАЛІНСЬКОГО 

ТОТАЛІТАРНОГО РЕЖИМУ В ЦЕНТРАЛЬНО-СХІДНІЙ ЄВРОПІ 
В статті розглядаються теоретико-методологічні 

засади визначення та характеристики окремих різ-

новидів політичних криз. Основна увага звертаєть-

ся на причини виникнення і перебіг політико -

системної кризи в Закарпатській Україні (жовтень –  

грудень 1944 р.) та політико-правові механізми 

утвердження сталінського тоталітарного режиму в 

контексті встановлення контролю над Центрально-

Східною Європою на завершальному етапі Другої 

світової війни. Під час політико-системної кризи на 

території колишньої Підкарпатської Русі як складо-

вої Чехословацької Республіки проголошення 

утворення Закарпатської України дозволило вирі-

шити питання возз’єднання переважної б ільшості 

український етнічних земель загалом, а також сфо-

рмувати власну форму державного правління, дер-

жавно-територіального устрою й політичного ре-

жиму, хоча остання й не стала у формально-

юридичному та політичному аспектах повноцінною 

державою. 
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retical and methodological princip les for determining  
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cal and systemic crisis in the Transcarpathian Ukraine  
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mechanis ms for approval of Stalin’s  totalitarian reg ime  

in the context of establishing control over the Central 

and Eastern Europe in the final stages of World War II. 

During the political and systemic crisis in the former 

Subcarpathian Rus as a part of the Czechoslovak Re-

public proclamat ion education Transcarpathian Ukraine  

possible to resolve the issue of the reunification of the 

overwhelming majority of Ukrainian ethnic lands, as 

well as to form their own form of government, the 

state-territorial and political regime, although the latter 

did not in the formal legal and political aspects of a 

full-fledged state. 
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Оксана Докаш. Политико-системный кризис 

в Закарпатской Украине на завершающем этапе 

Второй мировой войны в контексте утвержде-

ния влияния сталинского тоталитарного режи-

ма в Центрально-Восточной Европе. В статье 

рассматриваются теоретико-методологические 

принципы определения и характеристики отдель-

ных разновидностей политических кризисов. Ос-

новное внимание обращается на причины возник-

новения и развёртывания политико-системного  

кризиса в Закарпатской Украине (октябрь – декабрь 

1944 г.) и политико-правовые механизмы утвер-

ждения сталинского тоталитарного режима в кон-

тексте установления контроля над Центрально-

Восточной Европой на завершающем этапе Второй 

мировой войны. Во время политико-системного  

кризиса на территории бывшей Подкарпатской Ру-

си как составляющей Чехословацкой Республики 

провозглашение образования Закарпатской Украи-

ны позволило разрешить вопрос воссоединения 

подавляющего большинства украинских этниче-

ских земель, а также сформировать собственную 

форму государственного правления, государствен-

но-территориального устройства и политического  

режима, хотя последняя и не стала в формально-

юридическом и политическом аспектах полноцен-

ным государством. 

Ключевые слова: политический кризис, поли-

тический система, Закарпатская Украина, полити-

ческий режим, сталинский тоталитарный режим.  

Постановка наукової проблеми та її значен-

ня. Обрана для дослідження тематика є особливо  

актуальною в науково-теоретичному та практично-

му розрізах як важлива передумова для усвідом-

лення негативних наслідків впливу сталінського  

політичного режиму на населення на території За-

карпатської України та протидії активізації т.зв. 

«русинського сепаратизму», що в умовах анексії 

Російською Федерацією Автономної Республіки 

Крим й м. Севастополя та захоплення частини су-

веренної території України терористичними органі-

заціями «ДНР» й «ЛНР» несе реальну загрозу по-

дальшого руйнування територіальній цілісності 

України. 

Аналіз попередніх досліджень. Конкретно-

історичні особливості становлення Закарпатської 

України знайшли своє відображення в роботах 

М. Болдижара
1
, О. Довганича

2
 , М. Макари

3
 та ін-

ших. Окремо варто згадати ґрунтовні колективні 

монографії
4
, до роботи над якими було залучено 

вітчизняних істориків й політологів. Пропонована 

стаття є продовженням здійсненого в попередніх 

публікаціях автора
5
 політологічного аналізу при-

чин, характеру й наслідків утвердження сталінсько-

го тоталітарного режиму в Закарпатській Україні із 

введенням до наукового обігу нових джерел та кри-
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тичною характеристикою наявного стану наукової 

розробки проблеми. 

Мета і завдання роботи. Метою даної статті є  

аналіз політико-правових та інституційно-

процедурних складових процесу політичної кризи в 

Закарпатській Україні восени-взимку 1944 р. в 

умовах утвердження сталінського тоталітарного  

режиму на завершальному етапі Друго ї світово ї 

війни. 

Розкрити поставлену мету дослідження можна 

через розв’язання наступних завдань: 

 теоретико -методологічне визначення по-

няття та складових кризи політичної системи;  

  виявлення проявів політико-системної 

кризи в Закарпатській Україні восени -взимку 

1944 р.;  

 визначення форм та масштабів впливу ін-

ститутів радянської політичної системи на політич-

ні процеси в Закарпатській Україні на завершаль-

ному етапі Другої світово ї війни; 

 характеристика способів реакції населення 

Закарпаття на політико-системну кризу та утвер-

дження впливу сталінського тоталітарного режиму.  

Виклад основного матеріалу. Політичну кризу  

визначають як нездатність органів державної влади 

оперативно й ефективно реагувати на запити суспі-

льства, розв’язуючи існуючі та запобігати появі 

нових політичних конфліктів, що призводить до  

стану напруги між політичною системою та її на-

вколишнім середовищем і, як наслідок, зумовлює 

політичну нестабільність, приводячи в дію меха-

нізм делегітим ізації та занепаду політичного режи-

му. Серед основних р ізновидів політичних криз 

виділяють: кризи ідентичності, пов’язані з перегля-

дом базових політичних цінностей, зміною націо-

нальних пріоритетів та орієнтацій у державній по-

літиці; кризи проникнення, зумовлені неефективні-

стю політичних інститутів у здійсненні сво їх функ-

цій у межах певного соціального простору; кризи 

розподілу, спричинені дефіцитом колективних ре-

сурсів і несправедливим способом забезпечення 

ними різних груп населення; кризи участі, які ви-

никають через невідповідність «сильного» суспіль-

ства та «слабких» інститутів, що нездатні адаптува-

ти посилену активність людей і регулювати рівень 

їхньої зростаючої активності 
6
. 

Система – це впорядкована сукупність взаємо-

діючих компонентів, яка виникає і функціонує для 

досягнення певної мети і володіє інтегративними 

якостями, що не властиві окремим компонентам, 

які її утворюють. Однією з на йскладніших систем  

(або полісистемним комплексом) є політична сис-

тема. 

Сутність політичної системи, різні аспекти її 

функціонування можна виразити через сукупність 

визначень. У найширшому розумінні політична 

система - це цілісна впорядкована сукупність полі-

тичних інститутів, політичних ролей, взаємин, про-

цесів, політико-правових норм, політичної культу-

ри, за допомогою яких утверджується функціону-

вання політичної влади, забезпечується соціальна і 

політична стабільність.  

Українські дослідники, інтерпретуючи теорію 

політичної системи Д. Істона, вказують, що полі-

тична система має вхід, на який ззовні надходять 

імпульси у формі конструктивних чи деструктив-

них вимог, підтримки чи протесту. Вимоги вини-

кають і формулюються, передусім, не тільки в ото-

чуючому середовищі, але й усередині самої систе-

ми; підтримки виявляються у сплаті податків, вій-

ськовій службі, додержанні законів, участі в голо-

суванні, лояльному ставленні до державної влади 

та її символів тощо; протест суспільство висловлює 

у формах політичної незгоди, які за певних умов 

можуть зруйнувати легітимність усіє ї політичної 

системи 
7
.  

Виходячи із характеру взаємовідносин політич-

ної системи із зовнішнім середовищем, виокрем-

люють відкриті та закриті політичні системи – ав-

таркії. Саме до останніх належала політична систе-

ма Радянського Союзу, базисом якої був сталінсь-

кий тоталітарний режим, що характеризувався все-

владдям бюрократичного партійно-державного  

апарату і його зрощенням з репресивною системою, 

економічним і духовним відчуженням людини, 

люмпенізацією особистості, пануванням міфологі-

чної державної ідеології.  

В умовах військово-політичної невизначеності 

та політичної нестабільності 8 травня 1944  р. в Ло-

ндоні було укладено угоду про співпрацю між  

СРСР та еміграційним чехословацьким урядом. 

Вона передбачала перебрання всіє ї влади на час 

військових операцій радянським командуванням, а 

коли території будуть звільнені, чехословацький 

уряд мав повністю взяти в сво ї руки управління 

громадськими справами, надаючи при цьому допо-

могу радянському командуванню. В липні 1944  р. 

Уповноваженим Чехословацького уряду на визво-

леній території Підкарпатської Русі був призначе-

ний міністр економіки та реконструкції чех 

Ф. Нємєц, який повинен був забезпечити якнайш-

видше  відновлення діяльності чехословацької дер-

жавної адміністрації 
8
. 

Після того, як штаб 4-го Українського фронту 

розмістився в м. Мукачеве адміністрація Ф. Нємеца 

розташувалася в м. Хуст, колишній столиці Кар-

патської України, що, на нашу думку, мало певне 

символічне значення та повинно було продемонст-

рувати місцевим українцям-русинам, що вони зно-

ву повертаються до Чехословацької держави.  

Скориставшись успішним оволодінням війська-

ми 4-го Українського фронту Закарпатської Украї-

ни та відсутністю повноцінної адміністрації, вже 

28 жовтня 1944 р. Ф. Нємєц заявив про заснування 

Адміністрації визволеної території на чолі з урядо-

вим делегатом. Відтоді з’явилися тимчасові місцеві 

органи державної влади Чехословаччини – військо-

ві комендатури і народні ради (комітети)
9
. 

Адміністрації Ф. Нємєца вдалось створити на-

родні комітети в тій частині Закарпатської України, 

яка не входила безпосередньо в зону дії 4-го     
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Українського фронту (Рахівському, Тячівському, 

Хустському, Севлюшському та Волівському окру-

гах), розпочати підготовку до проведення 22 листо-

пада в Хусті з’їзду народних комітетів чехослова-

цької орієнтації, де мало бути вирішене лише одне 

питання – обрання для автономної республіки Під-

карпатська Русь тимчасового органу самоуправлін-

ня під назвою Народна Рада Підкарпатської Русі
10

, 

який, в кінцевому результаті, через недостатню 

кількість делегатів був позбавлений легітимності.  

Чехословацька урядова місія спробувала переб-

рати всі важелі державного управління регіоном. 

Зокрема за її розпорядженням у грудні 1944 р. на 

марках Королівства Угорщина (а їх налічили 

27 видів) ручним штемпелем зробили надпечатку  

абревіатури «ČSP» («Чехословацька пошта)». Ці 

марки використовували у «чехословацькій зоні»  

впродовж декількох місяців
11

. 

За умов організаційного оформлення та зміц-

нення нових органів влади та управління свій конт-

роль над усіма сферами життя Закарпатської Укра-

їни прагнули встановити комуністи. Вже 12 листо-

пада за участі вищих політпрацівників Червоної 

Армії та 4-го Українського фронту І.  Туряниця 

провів збори комуністів Мукачеве та округу, де 

першим було визначено, що «найближчим та не-

відкладним завданням парторганізації та кожного  

комуніста є боротьба за здійснення прагнень тру-

дящих Закарпаття возз’єднатися з Радянською 

Україною»
12

. 19 листопада 1944 р. там же відбулася 

перша установча конференція Комуністичної партії 

Закарпатської України (до цього місцеві комуністи 

входили до  складу Компартії Чехословаччини) за 

участі 294 делегатів. Зокрема, рішенням конферен-

ції передбачалося проведення 26 листопада 1944  р. 

з’їзду народних комітетів.  

Делегатами з’їзду було обрано 663 особи, які 

представляли 268 населених пунктів краю, тобто  

значна частина мешканців, особливо віддалених сіл 

та присілків не отримала свого представництва
13

, 

що, на нашу думку, дає підстави для певних сумнів 

щодо політико-правової легітимності самого з’їзду, 

утворених ним органів та прийнятих рішень. Вихо-

дячи із національного складу, делегати першого  

з’їзду Народних комітетів Закарпатської України 

відображали передовсім національно-політичні 

інтереси переважаючого українського населення, а 

значна частина чеських та угорських мешканців 

через ті чи інші форми опору самі позбавили себе 

права політичного представництва у новій політич-

ній системі.  

Також були присутні 116 «гостей», у тому числі 

начальник політичного управління 4-го Українсь-

кого фронту генерал-лейтенант Л. Мехліс, началь-

ник політвідділу 18-ї армії полковник Л. Брежнєв, 

начальник 7 відділу (робота серед населення) полі-

твідділу 18-ї армії полковник С. Тюльпанов. 

Останній водночас виконував функції радника 

майбутнього голови Народної Ради І.  Туряниці
14

. 

З’їзд народних комітетів, який створив Народну  

раду, не визначив її повноважень, а лише сформу-

лював основну ціль її створення – «возз’єднання 

Закарпатської України з Радянською Україною»
15

.  

27 листопада 1944 р. вона сформувала свій уряд 

у складі Президії Народної Ради та її уповноваже-

них з таких питань: внутр ішніх справ і державної 

безпеки; комунального господарства; фінансів; зе-

млеробства; промисловості та торгівлі; юстиції;  

освіти; комунікації; охорони народного здоров’я;  

соціальної опіки. Головою Народної Ради обрали 

І. Туряницю, заступниками голови – П. Сову і 

П. Лінтуру
16

.  

Оскільки Народна Рада Закарпатської України 

була єдиними вищим виконавчим і законодавчим 

органом влади в Закарпатській Україні, то її діяль-

ність М. Токар характеризує як повну узгодженість 

законодавчих і виконавчих повноважень. Обрані 

члени цього органу, крім законодавчої діяльності, 

здійснювали реалізацію прийнятих законів. Пере-

важав принцип «демократичного централізму». 

Однак поступово все відчутнішим стає дублювання 

основоположних засад радянської влади в контексті 

Радянського Союзу, а спроби противитися цьому 

відразу ж ліквідовувалися
17

. 

Як вірно зауважує Я. Верменич, ситуацію в краї 

ускладнювала і окрема позиція частини світської й 

церковної еліти, яка прагнула використати в своїх 

цілях реанімовану проблему «русинства». Мріючи 

про відродження автономного статусу Закарпаття, 

вона вимагалася довести до свідомості вищого ра-

дянського керівництва ідею про «одвічно руське 

плем’я». Під час перебування в Москві делегації 

краю на чолі заступником єпископа ігуменом Фео-

фаном (Сабовим) у грудні 1944 р. Сталіну було пе-

редано листа з проханням «включити Закарпатську  

Україну (Карпатську Русь) до складу СРСР у формі 

Карпаторуської Радянської Республіки»
18

. 

Основними механізмами політики інкорпорації 

краю до загальносоюзного політико-правового про-

стору були кадрова політика, утвердження монопо-

льної ролі Комуністичної партії, активне викорис-

тання радянських репресивно-каральних структур, 

зокрема для нівелювання можливостей впливу ор-

ганів Чехословацької Республіки на процес 

возз’єднання Закарпатської України з Радянською 

Україною згідно з Маніфестом З’їзду Народних 

комітетів Закарпатської України від 26 листопада 

1944 р. 

Маніфест 26 листопада 1944 р., який був загото-

влений в Москві й перекладений в Києві на україн-

ську мову, мав вирішальний політичний і юридич-

ний вплив для негайного здійснення цього акту, 

тобто виходу Закарпаття зі складу Чехословаччини 

і приєднання до Радянської України в складі 

СРСР
19

. 

З’їзд народних комітетів, який створив Народну  

раду, не визначив її повноважень, а лише сформу-

лював основну ціль її створення – «возз’єднання 

Закарпатської України з Радянською Україною»
20

. 

27 листопада 1944 р. вона сформувала свій уряд у  

складі Президії Народної Ради та її уповноважених 

з певних питань
21

.  
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Про характер взаємовідносин м іж Закарпатсь-

кою Україною та СРСР на етапі акцентуалізації 

політичних намірів та конституювання правових 

механізмів їх реалізації, на нашу думку, більш ніж 

переконливо свідчать слова вдячності І з’їзду На-

родних Комітетів Закарпатської України «Верхов-

ному Головнокомандувачу, Маршалу Радянського  

Союзу, нашому батькові Йосифу Віссар іоновичу 

Сталіну»
22

. 

Реальна ж влада за тако ї радянської форми пра-

вління належала політичній структурі – Комуністи-

чній партії Закарпатської України, котра виступала 

інструментом здійснення політики СРСР
23

. 

Ставлення частини місцевого населення до  

спроб насадження радянської політичного режиму 

було негативним. Наприклад, мешканець с. Новосі-

лка Перечинського округу Степан  Проданець у ро-

змові з односельчанами зазначав: «Росіяни прийш-

ли до нас і говорили, що визволили нас від інозем-

ного ярма. Насправді вони хочуть одягнути на нас 

своє ярмо». Олександр Лобве з с. Люта Велико-

Березнянського округу переконував односельчан: 

«Лондонська конференція пройшла без результатів. 

Слід чекати друго ї війни. Закарпаття відійде до  

чехів, комунізм буде знищено»
24

. 

Чеські реакційні кола, занепокоєні рухом закар-

патців за возз’єднання з Україною, розповсюджу-

вали чутки, що прийнятий Першим з’їздом  народ-

них комітетів Маніфест про возз’єднання Закарпат-

ської України з Україною не є виразом справжньої 

волі населення Закарпаття, оскільки прийняття Ма-

ніфесту проходило у прифронтовій смузі під тис-

ком радянських військових сил
25

.  

5 грудня 1944 р. Народна Рада прийняла декрет 

про припинення зв’язків Народних комітетів Зака-

рпаття із Уповноваженим уряду Чехословацької 

республіки Ф. Нємецом та поставила до відома пре-

зидента Бенеша, що вона, Рада, є «єдиною центра-

льною владою на території Закарпатської України»,  

а делегат ЧСР повинен бути відкликаний
26

. 

Ф. Нємец змушений був залишити разом зі своїм  

апаратом Закарпаття і на початку січня 1945 р. виї-

хав до Словаччини.  

Після невдалої спроби організувати 22 листопа-

да паралельний з’їзд делегатів окружних Народних 

комітетів, 29 грудня у телеграмі на ім’я Бенеша 

Нємєц зазначав, що рух за відокремлення від Чехо-

словаччини «треба вважати рухом народним і сти-

хійним»
27

, що, на нашу думку, свідчить про відпо-

відну якість політичної участі та прагнення, нехай 

здебільшого неусвідомлене, переважної б ільшості 

українського населення краю впливати на форму-

вання нової політичної системи.  

28 лютого 1945 р. головний комуністичний 

представник Словацької національної ради Г. Гусак 

на конференції Компартії Словаччини визнав, що: 

«Карпатські українці після нашого повстання при-

йняли р ішення вступити до СРСР, приєднатися до  

свого материнського народу. Їх рішення повністю 

приймаємо і бажаємо їм дійсно братського втілення 

всіх їх національних ідеалів»
28

.  

Можемо в цілому погодитись із М. Макарою, 

що зміни в Закарпатській Україні, які відбулися за 

час заняття Червоною армією (жовтень 1944 р.) до  

перетворення її на двадцять п’яту область УРСР 

(січень 1946 р.) можна кваліф ікувати як народно-

демократичні. Вони супроводжувались «розгулом 

мітингової демократії» при виборах до органів міс-

цевого самоврядування, вир ішенні важливих пи-

тань соціального, політичного та господарського  

життя. Разом з тим мали місце поспішність, пору-

шення міжнародних угод і правових норм, які, од-

нак, не можуть заперечити того, що приєднання 

Закарпаття до тодішньої України було закономір-

ним, історично обумовленим й політично виправ-

даним
29

. Невирішеність проблеми кордонів у пово-

єнній Центрально-Східній Європі не дозволяла ке-

рівництву СРСР почувати себе повним господарем 

у західноукраїнському регіоні. Саме тому воно чи-

нило сильний тиск на уряди Польщі, Румунії та 

Чехословаччини. 

Новий міжнародно-правовий статус Закарпатсь-

кої України було офіційно закр іплено 29 червня 

1945 р., коли в Москві між Радянським Союзом і 

Чехословацькою Республікою був підписаний до-

говір про перехід Закарпатської України до складу  

Української РСР. При цьому обидві сторони вияви-

ли неповагу до Закарпатської України, не запроси-

вши її представників ні на переговори, ні на цере-

монію підписання договору
30

. 

Висновки та перспективи подальших дослі-

джень. Отже, виходячи із сутнісних характеристик 

сталінського тоталітарного політичного режиму, 

окремо увагу було звернено на його войовничу аг-

ресивність у зовнішній політиці та фактичний курс 

на примусовий «експорт революції» в інш і країни. 

Використовуючи сприятливу воєнно-політичну  

ситуацію жовтня 1944 р., керівництво СРСР підго-

тувало та організаційно забезпечило загострення 

політико-системної кризи на частині українських 

етнічних земель – Підкарпатській (Карпатській, 

Закарпатській) Україні (Русі), яка в березні 1939 р. 

була окупована союзником нацистської Німеччини 

– хортистською Угорщиною та на повернення якої 

в ході завершення Другої світової війни претенду-

вав Чехословацький уряд в еміграції. Реалізація 

планів радянського керівництва з розширення сфе-

ри впливу в Центрально-Східній Європі на завер-

шальному етапі Другої світово ї війни, зокрема, 

здійснювалась через постання та всебічний конт-

роль над квазідержавним утворенням – Закарпатсь-

кою Україною. Хоча остання й не стала у формаль-

но-юридичному та політичному аспектах повно-

цінною державою, що дозволило вирішити питання 

возз’єднання переважної б ільшості український 

етнічних земель загалом, та сформувала власну 

форму державного правління, державно-

територіального устрою та політичного режиму. 
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ФІЛЬТРАЦІЙНІ ТАБОРИ ДЛЯ РАДЯНСЬКИХ РЕПАТРІАНТІВ 

ПІСЛЯ ДРУГОЇ СВІТОВОЇ ВІЙНИ 
У статті досліджується основні етапи примусо-

вої репатріації до СРСР радянських переміщених 

осіб після другої світової війни. На основі опублі-

кованих матер іалів проаналізовано методи та засо-

би реалізації репатріаційної політики СРСР.  

Примусові роботи в нацистській Німеччині та 

повоєнна радянська політика репатріації трагічно  

позначилися на долі мільйонів жителів України, 

радикально змінивши їхній життєвий шлях. Дове-

дено, що репатріанти, в основній масі, залучалися 

до примусової праці після повернення в СРСР. То-

му головна увага у статті приділена аналізу долі 

репатріантів, перевірці та фільтрації радянськими 

репатріаційними органами, їх соціальній адаптації 

після повернення в УРСР.  

Ключові слова: карально-репресивні органи, 

репатріація, переміщені особи, перевірочно-

фільтраційні пункти, Друга світова війна.  

Oleksandr Udot. Filtration camps for Soviet re-

turnees after World War II. The article examines the 

main stages of forced repatriation to the Soviet Union 

displaced persons after World War II. On the basis of 

published material, the methods and means of imple-

menting the repatriat ion policy of the USSR.  

Forced labor in Nazi Germany and the Soviet post-

war policy of repatriation tragically affected the fate of 

millions of citizens of Ukraine, radically changing their 

lives. It  is proved that immigrants in bulk, involved in  

forced labor on h is return to the USSR. Therefore, the 

main focus of the article is placed on the analysis of the 

fate of returnees, checking and filtering Soviet repatri-

ate the bodies of their social adaptation after returning  

to the USSR. 

Keywords: punitive and repressive authorities, re-

patriation, displaced persons, control and filtration  

items, World War II. 

Александр Удот. Фильтрационные лагеря 

для советских репатриантов после Второй ми-

ровой войны. В статье исследуется основные эта-

пы принудительной репатриации в СССР советских 

перемещенных лиц после второй мировой войны. 

На основе опубликованных материалов проанали-

зированы методы и средства реализации репатриа-

ционной политики СССР.  


